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INTRODUCERE 

 

 

 

Cunoaşterea în ansamblu a factorilor care au determinat evoluţia societăţii transilvane între 

secolele XV-XVIII, ne oferă posibilitatea înţelegerii nivelului civilizaţiei care s-a dezvoltat în această 

parte a ţării în contextul influenţelor interculturale europene.  

Studiul de faţă urmăreşte domeniul creaţiei meşteşugăreşti în perioada funcţionării breslelor. 

Deşi tematica lucrării este relativ restrânsă la evoluţia creaţiei meşteşugarilor din domeniul obiectelor de 

mobilier pictat, studiul are în vedere o privire mai largă asupra contextului istoric care a determinat 

apariţia şi răspândirea acestei specializări, în sudul Transilvaniei. Varietatea creaţiei de mobilier pictat 

din această zonă a ţării se explică prin afirmarea unor stiluri decorative specifice fiecărui centru de 

producţie. 

Mediul rural a păstrat secole la rând tehnologii rudimentare în domeniul prelucrării lemnului şi 

decorării mobilierului, în timp ce în mediul urban evoluţia tehnică a permis dezvoltarea unei producţii 

destinate comercializării pe scară largă. Organizarea breslelor a determinat conservarea tradiţiilor 

meşteşugăreşti şi afirmarea unor centre de producţie, recunoscute la nivel regional şi chiar internaţional, 

şi totodată a influenţat creaţia populară a meşterilor din mediul rural ca alternativă a producţiei urbane. 

Sistemul de organizare pe vecinătăţi a comunităţilor din mediul rural, similar sistemului de organizare al 

breslelor urbane a avut un rol important în conservarea tradiţiilor locale şi dezvoltarea spiritului 

comunitar, conducând la standardizarea organizării interiorului locuinţei ţărăneşti.  

Conservarea şi restaurarea acestor bunuri se constituie într-un demers important pentru păstrarea 

şi valorificarea ştiinţifică a acestor bunuri patrimoniale. 

Lucrarea este structurată în cinci capitole principale şi este ilustrată cu 592 de imagini, cu 

valoare demonstrativă. Pentru a sublinia cele mai importante idei consemnate şi a sintezei vastul 

material strâns am considerat utilă formularea unor concluzii, care să aducă clarificări despre subiectul 

ales. 
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CAPITOLUL I 

ISTORICUL CERCETĂRII MOBILIERULUI PICTAT DIN TRANSILVANIA 

 

Cercetarea mobilierului pictat rămâne un subiect dificil din cauza volumului scăzut al surselor 

documentare şi al numărului mic de cercetători autohtoni care au tratat acest capitol al artei decorative. 

În Transilvania, lemnul a constituit materialul de bază utilizat atât în construcţie cât şi la 

realizarea obiectelor gospodăreşti. Începând cu secolul al XIV-lea, odată cu introducerea şi dezvoltarea 

instalaţiilor hidraulice, lemnul de răşinoase a fost folosit cu precădere pentru confecţionarea furniturilor 

şi mobilierului locuinţei. 

Comunităţile săseşti colonizate în sudul Transilvaniei au imprimat întregului areal un peisaj 

arhitectural specific: alinierea compactă a frontoanelor de case pe linia străzii, înşiruirea şurilor în 

spatele curţilor şi parcelarea alungită a terenurilor de grădină
1
. 

În oraşele Transilvaniei meşteşugarii s-au unit în bresle încă din secolul al XIV-lea şi s-au 

specializat în diferite subdomenii. În mediul rural dulgherii erau meşteşugarii care confecţionau cu 

precădere mobilierul. Decorul mobilierului cioplit de dulgheri a fost unul schematizat având la bază 

simbolurile cultului solar specific comunităţilor de agricultori. 

În vestul Europei, meşterii concentraţi în bresle aveau deja o metodologie bine pusă la punct 

pentru învăţarea meseriilor artistice; de exemplu în Florenţa pictorii erau grupaţi în aceeaşi breaslă cu 

farmaciştii şi medicii
2
. Cât despre meşterii transilvăneni, documentele îi consemnează pe tâmplarii saşi, 

în secolele XIV-XVI, ca făcând parte din aceeaşi breaslă cu dulgherii şi măsarii. 

În statutele breslelor meşteşugăreşti, o condiţie importantă era aceea prin care calfele din 

Transilvania erau obligate să facă călătorii de studii până în Austria, Bavaria, Tirol sau Italia
3
, de unde 

au adus tehnici noi de prelucrare a materialelor şi concepţii grafice de decorare a pieselor de mobilier.  

După separarea pictorilor din breasla comună, tâmplarii au fost constrânşi să-şi decoreze 

singurul mobilierul, celelalte genuri de pictură fiind privilegiul rezervat doar pictorilor.  

Încă din antichitate sunt cunoscute tehnici străvechi de prelucrare a lemnului, a pigmenţilor şi 

lianţilor. Primele cărţi de specialitate care s-au ocupat exclusiv cu arta au fost: manuscrisul 490 din 

Lucca datat între 787-816, manuscrisul Mappae Clavicula (datat între 821-822), sau manuscrisul lui 

Heraclius, din secolul al IX-lea. Iconografia riguroasă şi tehnicile folosite în Bizanţul medieval au fost 

relatate în cartea lui Dionisie din Furna
4
 din secolul al XVIII-lea. În Transilvania secolului al XVIII-lea 

este cunoscută cartea de mostre sau modele a breslei tâmplarilor folosită de pictorii din Cluj
5
. După 

Reformă numărul pictorilor a crescut fiind asociaţi cu tâmplarii în cadrul confecţionării altarelor, picturii 

pe panou precum şi mobilierului pictat
6
.  

                                                                 
1
 Irmgard Sedler, Mobilier pictat transilvănean, Sibiu, Muzeul de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil Sigerus”, 

Editura „ASTRA Museum”, 2007, p. 7. 
2
 Ibidem, apud Ernszt Andras – Teză de doctorat, Pecs, 2009, p. 21.   

3
 Valer Butură, Străvechi mărturii de civilizaţie românească, București, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1989, p. 333. 

4
 Vezi pe larg Dionisie din Furna, Erminia picturii Bizantine, București, Editura Sofia, 2000. 

5
 Nagy Margit, Renaşterea şi barocul ardelenesc, București, Editura Kriterion, 1970. 

6
 Andrei Kertesz-Badrus, Aspecte privind tematica picturii transilvănene din sec. al XVI-lea în lumina documentelor de 

epocă, în: „Studii şi cercetări de istoria artei”, seria Artă Plastică, tom. 28, București, Editura Academiei Române, 1981, p. 

136. 
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Majoritatea materialelor utilizate pentru pictură necesitau o pregătire laborioasă. În acest sens 

găsim referiri atât în cărţile medievale despre pictură cât şi în culegerile etnografice
7
. Cele mai 

importante motive decorative au fost concretizate în semne sau simboluri ale unor credinţe legende sau 

mituri străvechi ale omenirii. Simbolurile solare, arborele vieţii, imaginea omului şi cea a calului sunt 

cele mai vechi exprimări grafice
8
. Evoluţia simbolisticii ornamentale, circumscrise creaţiei populare a 

beneficiat de influenţa bizantină şi curentele culturale europene exprimate în perioada Evului Mediu 

târziu, Renaştere, Baroc şi Rococo având ca rezultat un număr important de motive celebre: arborele 

vieţii, personajul cu umbrela, marea zeiţă nordică, sirena, pasărea. Acestea se adaugă temelor locale: 

variante ale arborelui vieţii, semne solare, şarpele şi balaurul, calul, imagini antropomorfe”
9
. 

Nicolae Dunăre
10

, analizează forma în creaţia plastică tradiţională realizând o pertinentă 

clasificare a ornamentelor în funcţie de cinci criterii mai importante: criteriul morfologic, structural, 

semantic, istoric şi geografic. El relevă raporturile artei populare cu arta primitivă, şi cu arta cultă, 

identificând rădăcinile creaţiei ancestrale în cultivarea gustului pentru frumos.  

Lucian Blaga stabileşte unele diferenţieri etnice în sânul geometrismului decorativ exprimând 

ideea că la români se remarcă un geometrism de invenţie figurativă mai simplă, predominant lineară.  

Olga Horşia şi Paul Petrescu, analizează în cartea Meşteşuguri artistice în România dezvoltarea 

creaţiei artistice în raport cu dezvoltarea economică prin diversificarea producţiei, creşterea cererii şi 

dezvoltarea tehnologiilor.  

Ioan Godea în lucrarea Meşteşugul lădarilor din Valea Teuzului, Aurelia Tiţa în Contribuţii la 

studiul meşteşugurilor în lemn de la Budureasa, Taucred Bănăţeanu în Meşteşugul şi arta lădarilor, Kos 

Karoly în Mobile cioplite din zona Lăpuş” precum şi Nicolae Dunăre în Răspândirea satelor 

specializate în meşteşugurile populare pe teritoriul României aduc o contribuţie importantă la 

cunoaşterea fenomenului istoric al creaţiei mobilierului cioplit realizat de dulgheri. 

Studiul interiorului locuinţei îl abordează pe larg Georgeta Stoica în lucrarea: Interiorul locuinţei 

ţărăneşti
11

. În legătură cu dezvoltarea planimetriei locuinţei Georgeta Stoica aminteşte importanţa 

deosebită a funcţiilor încăperilor, deoarece funcţiile determină conţinutul şi modul de organizare atât al 

obiectelor cu caracter funcţional, cât şi al celor cu caracter decorativ. G. Stoica, arată că laviţele simple 

confecţionate dintr-o scândură erau cele mai vechi piese de mobilier. „Patul ca mobilier cu formă 

specială apare în locuinţa ţărănească relativ târziu derivând din laviţă”. 

Masa este, o piesă de mobilier nelipsită din interiorul ţărănesc. Formele mesei variază de la o 

zonă şi o epocă la alta. „Masa de tip germanic, cu tălpi laterale puternice şi sertar dedesubt a inflorit în 

Europa Centrală şi este tipică perioadei Evului Mediu”
12

.  

Autorii Cornel Irimie şi Marcela Necula prezintă în volumul „Arta ţărănească a lemnului” 

(1983), o cuprinzătoare analiză a utilizării lemnului. Ei avansează ipoteza cunoaşterii modului de viaţă 

de pe teritoriul unde acest material a fost întrebuinţat, monumentele şi obiectele din lemn constituind 

adevărate documente istorice.
13

 Conel Irimie şi Marcela Necula concep o împărţire în două categorii a 

tehnicilor de prelucrare şi decorare a lemnului „cele prin care nu se intervine în masa lemnoasă, 

                                                                 
7
 Cennino Cennini, Tratatul de pictură, București, Editura Meridiane, 1977,  p. 56. 

8
 Paul Petrescu, op. cit., p. 7. 

9
 Ibidem, p. 9-22. 

10
 Nicolae Dunăre, Ornamentica tradiţională comparată, București, Editura Meridiane, 1979. 

11
 Georgeta Stoica, Interiorul locuinţei ţărăneşti, București, Editura Meridiane, 1973. 

12
 Georgeta Stoica, op. cit. 23. 

13
 Ibidem. 
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obţinându-se forme şi chiar decoruri prin încovoiere, împletire, sau înfăşurare şi cele caracterizate prin 

intervenţia directă în masa lemnoasă”.  

Iulius Bielz face o prezentare a condiţiilor istorice care au stat la baza constituirii, organizării şi 

evoluţiei comunităţilor săseşti din Transilvania. Autorul stabileşte cele mai importante centre de 

producţie a mobilierului pictat, având caracteristici specifice următoarelor regiuni: 

- Regiunea Sighişoara - Rupea cu ramificaţii; Ţara Bârsei; Regiunea Sibiului; Regiunea 

Năsăudului. 

  Autoarea Aurelia Pomponiu analizează comparativ mobilierul pictat din Transilvania cu 

mobilierul pictat din Germania, Austria şi Elveţia secolelor XVII-XVIII-lea. În acest context autoarea 

arată că „mobilierul pictat german a constituit o sursă de inspiraţie pentru multe zone geografice, 

pătrunzând şi pe teritoriul ţării noastre”14. Conform autoarei pictorii de mobilier erau organizaţi în bresle 

şi lucrau cu şabloane din hârtie pe care le păstrau cu sfinţenie
15

. Cele mai importante târguri unde se 

comercializa mobilierul pictat au fost cele din: Braşov, Sighişoara, Odorheiul Secuiesc, Târgul Secuiesc 

şi Rupea. 

Nicolae Iorga în lucrarea „Negoţul şi meşteşugurile în trecutul românesc” face o analiză privind 

originea artei religioase şi laice, influenţele meşteşugurilor şi circulaţia artiştilor în secolele XV-XVII în 

Ţările Române cu trimiteri directe către Europa Centrală şi Transilvania. În documentele istorice de la 

începutul secolului al XV-lea pe lângă alţi meşteri din Europa centrală sunt pomeniţi saşii de la Sibiu şi 

Braşov care lucrau pentru domnitorii munteni sau moldoveni. Înrâurirea apusului în Moldova şi în 

Muntenia poate fi observată până în secolul al XVI-lea. Nicolae Iorga stabileşte etimologia cuvântului 

meşteşug ca având origine ungurească. Răspândirea acestui termen se datorează faptului că încă din 

secolul al XIII-lea locuitorii celor mai vechi oraşe din Ţara Românească şi Moldova au fost şi ungurii şi 

nemţii veniţi pe lângă armeni. Meşteşug înseamnă ocupaţie sau îndeletnicire. Maister, termen german, 

vine din latinescul maister.  

Theo Zelgy a publicat Pictura Mobilierului săsesc transilvănean. Lucrarea este o analiză 

privitoare la apariţia şi dezvoltarea mobilierului pictat lucrat de saşi. După aşezare saşii din Transilvania 

au ridicat localităţile la nivel de oraşe, meşteşugarii organizându-se în bresle. Oraşul Sighişoara a jucat 

un rol important, începând cu anul 1638, la „şcolarizarea” superioară a tâmplarilor, sculptorilor şi 

pictorilor de mobilier
16

. Theo Zelgy descrie tipurile de mobilier realizate de saşii din Transilvania, 

materiale şi tehnicile de lucru utilizate făcând o comparaţie cu mobilierul realizat în Germania sec. al 

XIV-lea. Autorul subliniează faptul că primele mobile au fost realizate sub influenţa stilului gotic târziu, 

iar începând din secolul al XVI-lea au apărut primele forme şi decoruri renascentiste. Lăzile cele mai 

vechi din Transilvania, poartă decorul caracteristic mobilierului vechi german: roata solară, spirala, 

pomul vieţii, forma S, şarpele încolăcit, animalele fantastice. Comerţul cu obiecte din Orient a adus 

decorurile exotice odată cu stofele scumpe de brocat cu motive vegetale. Acestea au influenţat puternic 

tematica ornamentală autohtonă. Trandafirul apare mai târziu asociat cu clopoţeii şi garoafele. Stilul 

rococo se impune în decoraţie la finele secolului al XVIII-lea cu motivele sale specificate – rozeta, 

spirala şi cornul cu flori
17

, iar în perioada baroc unele piese de mobilier conţin elemente de arhitectură, 

peisaje sau chiar reprezentări antropomorfe. 

                                                                 
14

 Ibidem, p. 15. 
15

 Ibidem, p. 17. 
16

 Ibidem. 
17

 Ibidem. 
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Autorul Werner Förderrenther, în lucrarea Farbiges Holz pune în evidenţă mobilierul pictat din 

zona Rupea, spaţiul cuprins între Braşov şi Sighişoara. Dezvoltarea mobilierului pictat începe odată cu 

decorarea  bisericilor săseşti, în interiorul cărora se întâlnesc încă obiecte colorate de o vârstă 

remarcabilă: tripticurile gotice de la începutul secolului al XVI-lea, tavanele casetate cu câmpuri 

decorative, uşi, scaune, galerii, amvoane cu tavane speciale pentu acustică, candele şi sfeşnice de lemn, 

lăzi etc. O grupă deosebită pentru cercetare o reprezintă mobilierul destinat depozitării. Autorul remarcă 

existenţa lăzilor de tip Stollen şi în afara teritoriului Transilvaniei (exemplu la Krenzstein lângă Viena), 

pe care le atribuie ca provenienţă tot din Transilvania. Pe lângă colecţia păstrată la Brădeni autorul 

demonstrează că acest tip de mobilier a avut o răspândire mare în sudul Transilvaniei. Lăzile de tip 

Stollen frontale sunt un fenomen care s-a menţinut mult timp, în mai multe locuri cu relicve de mobilier 

din Europa. Există imagini datând din secolul al XII-lea care atestă folosirea lăzilor de tip Stollen pentru 

stocarea cerealelor. Basorelieful, corespunzător lunii septembrie, de pe timpanul mănăstirii St. 

Madeleine, este dedicat aducerii recoltei şi înfăţişează golirea unui sac de cereale într-o ladă cu 

Stollen
18

. 

Cel mai important studiu privind tâmplăria şi mobilierul pictat din Transilvania a fost realizat de 

Roswith Capesius în lucrarea sa Mobilier şi tâmplărie pictate de saşii din Transilvania. Lucrarea 

include analiza dezvoltării stilistice a picturii pe lemn şi începuturile tâmplăriei pictate, mobilierul în 

secolul al XVIII-lea şi al XIX-lea, evoluţia mobilierului ţărănesc şi analiza comparată a mobilierului 

ţărănesc şi a mobilierului bisericesc. Autoarea ajunge la concluzia că un impuls important în dezvoltarea 

picturii mobilei l-a avut regele Matei Corvin. Acesta a promovat, ideile iluministe italiene şi germane 

influenţând răspândirea curentului renascentist în Transilvania
19

. Odată cu instalarea protestantismului, 

structura ornamentaţiei bisericeşti se modifică ca urmare a pătrunderii decoraţiei renascentiste
20

. 

Conform analizei istorice şi stilistice pe care o face Roswith Capesius meşteşugul picturii pe lemn se 

poate data ulterior anului 1526, iar primele producţii cu adevărat semnificative de mobilier pictat, apar 

după 1550 odată cu Reforma. Legat de începuturile tâmplăriei pictate autoarea afirmă că această 

activitate era deja bine cunoscută în perioada Evului Mediu, înainte de practicarea ei în cadrul organizat 

al breslelor din Transilvania. Pentru exemplificare sunt prezentate lăzile tip sarcofag cu picioare stâlpi 

din secolele XV-XVI de la Brădeni, judeţul Sibiu. Simbolistica acestor reprezentări decorative 

demonstrează vechimea concepţiei artistice practicate în perioada de inspiraţie gotică specifică apusului 

Europei. Autoarea demonstrează evoluţia tâmplăriei pictate în prima parte a secolului al XVI-lea prin 

trecerea de la decoraţia sculptată şi încrustată la cea pictată printr-o etapă intermediară comună, în care 

cele două tehnici au coexistat. Exemple se constituie în decorul aplicat la bisericile evanghelice din 

Biertan, 1514-1523, Prejmer şi Bistriţa. Aici apar frunzele de acant, motiv decorativ antic preluat din 

zona Mării Mediteraneene ca urmare a comerţului cu brocat comercializat în Orient
21

. 

Secolele XVIII şi XIX au reprezentat perioada influenţei barocului în Transilvania fiind epoca în 

care a trăit baronul Samuel von Brukenthal. Sub influenţa mobilierului austriac furniruit răspândit la 

oraş apare pictura care imită furnirul. 

Un alt studiu important pentru ilustrarea performanţelor la care au ajuns pictorii tâmplari se 

referă la creaţia familiei Umling din Saschiz (1740-1800). Pentru bisericile Evului Mediu care şi-au 

pierdut tavanele s-a găsit soluţia înlocuirii acestora cu tavane casetate numite „scânduri cu picturi 
                                                                 
18

 Ibidem, p. 20. 
19

 Ibidem, p. 7. 
20

 Ibidem, p. 12. 
21

 Ibidem. 



8 
 

supraornamentale”
22

. Tavanul acestor biserici este din lemn împărţit în panouri pătrate, decorate cu 

motive florale (lalea, garoafă, trandafir). Cel mai important pictor al zonei Călata din secolul al XVIII-

lea a fost Umling Lörincz din Cluj. Pictura şi desenul familiei Umling provin ca sursă de inspiraţie din 

Sighişoara secolelor XVII şi XVIII. Tâmplarii Sighişoarei au aprovizionat, cu creaţiile lor aproape 

jumătate din centrele Transilvaniei inclusiv prin creaţia mobilierului care se vindea în multe din târguri. 

În lucrarea Influenţele şi împrumuturile reciproce în arta populară românească şi săsească 

autorii Cornel Irimie şi Marcela Necula s-au preocupat să evidenţieze care au fost principiile şi 

mecanismele care au determinat influenţe şi împrumuturi reciproce în contextul convieţuirii comune 

dintre saşii şi românii din Transilvania. Procesul de influenţare şi de schimburi a fost un act de creaţie şi 

de interpretare creatoare
23

. 

Concluzionând asupra istoricul cercetării mobilierului pictat din sudul Transilvaniei putem 

evidenţia atât fondul comun european care a stat la originea mobilierului, precum şi influenţele specifice 

diferitelor curente culturale care au stimulat cultura tradiţională, conducând la adaptări creatoare 

specifice Transilvaniei. Lucrările prezentate au pus în evidenţă aportul european pe care saşii l-au adus 

şi pe care l-au întreţinut de-a lungul secolelor datorită breslelor. 

Din corelarea informaţiilor pe care le prezintă studiile citate se desprinde ideea vechimii 

decorării lemnului pe teritoriul Transilvaniei. Cazul Brădeni adânceşte cu cel puţin un secol datarea 

fenomenului decorării prin pictură a mobilierului din lemn. Acest caz demonstrează faptul că înaintea 

utilizării lemnului de brad şi a tehnicilor tâmplăreşti urbane mobilierul din perioada Evului Mediu era 

pictat. Datarea realizată prin metode ştiinţifice a pieselor pictate din fondul Brădeni atestă cu certitudine 

începuturile pictării mobilierului pe la jumătatea secolului al XV-lea. Dulgherii au practicat pictarea 

obiectelor folosind şi tehnica grunduirii, semnalată cu mult mai târziu conform autorilor citaţi (în secolul 

al XVII-lea).  

  

                                                                 
22

 ***, Familia Umling. Catalog de expoziţie, Budapesta, 2009, p. 5. 
23

 Cornel Irimie, Marcela Necula, Influenţe şi împrumuturi reciproce în arta populară românească şi săsească, în: 

„Biharea”, vol. V, p.134. 
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CAPITOLUL II 

BRESLELE MEŞTEŞUGĂREŞTI  

 

 

 II. 1. COLONIZAREA SAŞILOR ÎN TRANSILVANIA  

Aşezarea saşilor în Transilvania constituie un capitol important al colonizării germane în 

răsăritul Europei
24

. Colonizarea este documentată de izvoare scrise, emise de cancelaria regală a 

Ungariei, de voievodul Transilvaniei, curia papală şi episcopia Transilvaniei. 

În Germania sec. al XI-lea s-au dezvoltat tehnici noi în agricultură s-au dezvoltat meşteşugurile, 

comerţul şi exploatările miniere. Ca urmare a evoluţiei tehnice a mijloacelor de producţie forţa de 

muncă umană a fost înlocuită cu cea animală, hidraulică şi eoliană. Dezvoltarea agriculturii a avut ca 

efect sporul demografic stimulat de producţii mai mari  agrare şi animaliere. Acest fenomen a 

determinat colonizarea paşnică din regiunile cele mai dezvoltate ale ţării. Conform istoricilor germani în 

secolele XI-XIII s-au întrunit condiţiile critice pentru emigrarea a trei straturi ale populaţiei: pătura 

ţărănimii sărace, nobilimea mică şi mijlocie şi populaţia orăşenească  din oraşele episcopale. În zonele 

colonizate au fost aplicate două tipuri de organizare a gospodăriei rurale agrare specifice vestului 

Europei: sesia-franconă şi sesia flamandă. Din formele juridice aplicate reiese că în Trasilvania s-a 

răspândit sesia flamandă. Cea mai veche ştire despre prezenţa coloniştilor germani în Transilvania 

datează din anul 1103 iar următoarea din anul 1148
25

. Cuvântul sas definea în documentele epocii un 

statut juridic şi nu este legat de originea coloniştilor deoarece imigranţii din Transilvania proveneau din 

rândurile ţăranilor şi micilor nobili din Renania, Franţa, Luxemburg şi Belgia de astăzi.  

Conform mărturiilor arheologice sudul Transilvaniei a fost colonizat cu colonişti ce provin din 

vestul Germaniei din ducatele Lotharinge şi regiunile de la vest de acestea. În perioada colonizării s-au 

întemeiat mai ales sate cu casele înşirate de-a lungul celor două laturi ale drumului sau ale unei singure 

uliţe. Cele mai multe sate au o piaţă amplasată central unde sunt construite clădirile obşteşti (biserica, 

primăria, casa parohială, şcoala etc.). Din punctul de vedere al dialectologilor provenienţa saşilor ar fi 

Luxemburgul şi împrejurimile sale. Graiurile vorbite de saşii din Transilvania sunt rezultatul unei 

evoluţii de peste opt secole în care au avut loc evoluţii locale şi interacţiuni cu graiurile română şi 

maghiară. Cea mai mare zonă de colonizare săsească din Transilvania a fost provincia Sibiului. 

Teritoriul dintre Orăştie şi Baraolt (Drăuşeni) poate fi considerat ca având o populaţie germană egal 

răspândită abea după cuprinderea lui, în anul 1224, în unitatea administrativă a provinciei Sibiu
26

. 

Greavii au avut în secolul al XIII-lea un rol important în colonizarea saşilor.  

La sfârşitul secolului al XIV-lea turcii au devenit o ameninţare şi pentru teritoriile Transilvaniei. 

Acest lucru a determinat construirea de sisteme de fortificare care au apărat bisericile şi populaţia.   

                                                                 
24

 Ibidem, p. 50. 
25

 Ibidem, p. 74. 
26

 Thomas Nägler, op. cit., p. 136. 
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II.1.1. DEZVOLTAREA ECONOMICĂ ŞI APARIŢIA ORAŞELOR  

 

În Europa secolului al VIII-lea ia naştere un nou tip de oraş: burgul. În secolele IX-X apar 

burgurile independente şi chiar burguri rurale, înfiinţate în plin câmp, departe de vechile centre de 

consum.
27

 Începând cu secolul al XIII-lea în Transilvania se produce separarea meşteşugarilor de 

agricultori odată cu formarea oraşelor. Colonizarea Transilvaniei nu a fost o simplă colonizare rurală. 

Diplomele şi privilegiile acordate coloniştilor permiteau dreptul exercitării meşteşugurilor şi ţinerea 

târgurilor ceea ce demonstrează stadiul dezvoltat al organizării sociale a coloniştilor şi diviziunea 

muncii între agricultură şi meşteşuguri. Comerţul saşilor transilvăneni a înflorit în secolele XIV-XV 

datorită privilegiilor pe care le aveau şi intensului schimb de mărfuri cu Ţările Române, Viena, Praga, 

Veneţia şi Marea Neagră. Dintre centrele locuite de saşi Sibiul a devenit în scurt timp (1224) centru 

administrativ.  

În organizarea Comitatului Sibiu intrau cele 7 scaune: Orăştie, Sebeş, Miercurea, Sibiu, Nocrich, 

Cincu, Rupea. La sfârşitul secolului al XIII-lea la cele 7 scaune se mai adaugă şi cel al Sighişoarei. În 

anul 1486 s-a format Universitatea săsească („Universitas Saxonum”) organ administrativ, politic şi 

juridic care îşi exercita competenţa asupra tuturor locuitorilor pământului regal locuit de saşi . 

Creşterea economică a fost determinată de dezvoltarea meşteşugurilor, comerţului şi apariţia 

oraşelor. 

 

II.2. DATE PRIVIND CONDIŢIILE ISTORICE ALE APARIŢIEI ŞI  ORGANIZĂRII  

BRESLELOR 

În Irlanda meşteşugarii celţi erau grupaţi în asociaţii arhaice profesionale, fiecare având zeul său 

protector. În Dacia romană meşteşugurile s-au dezvoltat ca urmare a avântului economic al provinciei. 

Legătura dintre ştiinţa antichităţii şi cea medievală s-a perpetuat prin mijlocirea Imperiului Roman de 

Răsărit sau Bizantin. Aici organizarea şi viaţa vechii Rome s-a păstrat încă un mileniu. 

Creştinismul, budismul, hinduismul, mahomedanismul, au contribuit la naşterea centrelor 

monahale. În aceste arii de influenţă pe lângă dogmatism se cultivau şi creaţia ştiinţifică şi tehnică.  

Gândirea umanistă a primit trei importante impulsuri: Călătoriile în Africa, America şi Asia; 

Dezvoltarea centrelor universitare europene; Realizarea progresului meşteşugăresc. 

Ideologia reformistă a îndreptat atenţia societăţii spre aspectele lumii materiale. Astfel, au 

apărut, în secolul al XVII-lea, societăţile savante: 1657 Academia Italiană, 1660 Academia Regală din 

Paris şi Societatea Regală din Londra. 

Meşteşugurile au marcat pe planul progresului mijloacelor de muncă prima revoluţie tehnică şi 

cea de a doua diviziune socială a muncii. În acest context apare categoria socială a meşteşugarilor 

posesori ai unei experienţe profesionale. 

II.2.1. ORGANIZAREA BRESLELOR MEŞTEŞUGĂREŞTI  

Meseria este prima formă de industrie care se desparte de agricultura patriarhală, iar 

meşteşugul este destinat unui consumator anonim. În acestă situaţie meşteşugarul nu mai depinde de 

activitatea agricolă. 

Meşteşugarii individuali s-au organizat în asociaţii profesionale pentru a stăpâni mai bine piaţa 

materiei prime, mâna de lucru şi calitatea produselor înlăturând în acest fel concurenţa. Procesul de 

organizare a breslelelor din Transilvania este atestat încă din secolul al XIV-lea (1376). Privilegiile 

acordate breslelor erau legi private dobândite cu derogare de la dreptul comun. Organizarea breslelor din 
                                                                 
27

 Ibidem, p. 460-461. 
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Transilvania se baza pe o dublă ierarhie, una profesională constituită cu scopul formării unui corp de 

meseriaşi una de autoritate morală conform căreia conducătorul breslei trebuia să fie exemplu pentru 

breaslă şi comunitate. Pregătirea meşterilor pornea de la statutul de ucenic sau inaş. Ucenicii erau 

îndeobşte selectaţi din „cetăţi sau târguri” şi mai ales dintre fii de meşteri. Durata uceniciei era variabilă 

între trei şi patru ani. Fii de meşteri făceau ucenicie mai scurtă, cu o derogare de ½ din timpul normal. 

Calfele erau lucrători calificaţi care îşi finalizaseră ucenicia la meşter . Stadiul de calfă era de 2 ani, 

conform edictului din 1741, apoi redus la 1 an după edictul din 1795 sub numele de anul de „remec”. 

Călătoria de perfecţionare în meserie avea scopul cunoaşterii cât mai multor lucruri noi, desăvârşirii 

tehnice în meserie şi stabilirea de relaţii de colaborare. Calfele purtau asupra lor un document intitulat 

Wanderbuch sau carte de calfă.  

Încă din secolul al XV-lea, în Transilvania se întărise obiceiul demonstrării capacităţii 

cunoştinţelor acumulate de calfe. Examenul se numea „remec” cuvânt de origine maghiară. După 

examen statutul de meşter dădea dreptul acestuia să aibă atelier propriu şi să fie primit în cadrul 

organizat al breslelor. Breasla avea o ierarhie administrativă perfectă. Demnitarii breslelor erau: 

conducătorul bătrân, starostele sau prim maestru, ales prin vot liber, latomeşterul mare fiind a 

doua funcţie importantă din breaslă . 

Latomeşterul mic era ales pe un an şi se ocupa cu problemele interne ale breslei. Notăraşul 

trebuia să ştie carte, să cunoască legile şi să scrie frumos. În cadrul breslelor mai funcţionau casierii (un 

fel de agenţi fiscali). Decanii de înmormântare care se îngrijeau de meşterii bolnavi, precum şi de cele 

trebuitoare ceremonialului de înmormântare a membrilor breslei. Forumul suprem al breslelor era 

adunarea generală a meşterilor. Convocările se făceau cu tablele de bresle. Tabla de breaslă însoţea 

comunicările care trebuiau certificate. Prima atestare a funcţionării acestui sistem de convocare este 

semnalat la 1450 şi aparţine breslei dulgherilor. Pe lângă tablele de breaslă existau şi convocatoarele. 

Ele serveau la convocarea membrilor breslei la adunările trimestriale generale. 

Apariţia lăzilor de breaslă este legată de organizarea mai riguroasă a breslelor din Transilvania. 

În ladă se păstra contribuţia fiecărui membru al breslei la fondul comun iar evidenţa era ţinută de 

secretarul breslei. Lăzile de breaslă erau ornamentate prin încrustare sau pictare. Ornamentaţia lăzilor de 

breaslă înfăţişează stema breslei căreia îi aparţine şi numele staroştilor care deţineau această funcţie în 

momentul confecţionării lăzii
28

. 

II.2.2. ADUNAREA BRESLELOR ŞI SFATUL BRESLEI 

Adunările meşterilor erau obligatorii. Şedinţele se declarau deschise după deschiderea lăzii şi 

citirea privilegiilor. Adunările generale ale breslelor aveau competenţe largi: dreptul de a alcătui bresle, 

primirea noilor membri, alegerea demnitarilor şi bătrânilor din sfatul breslei, alcătuirea ordonanţelor, 

funcţionarea ca instanţă de apel la judecarea unor pricini, acordarea de ajutoare, constituirea societăţilor 

de calfe etc. 

II.2.3. BREASLA DULGHERILOR ŞI TÂMPLARILOR 

Documentele din secolele XIV-XVII, din Transilvania, îi consemnează pe tâmplarii saşi ca 

făcând parte din aceeaşi breaslă cu dulgherii şi măsarii. În anul 1589 meşteşugarii tâmplari au pus bazele 

unei uniuni de bresle interurbane, aceasta incluzând toţi meşterii din cele 7+2 scaune săseşti.
29

 

După anul 1600, se înregistrează creşterea numărului de tâmplari. În anul 1631, la o nouă 

atestare a statutelor tâmplarii sunt înregistraţi cu breaslă proprie.  

                                                                 
28

  Ibidem. 
29

  Olga Beşliu, Raluca Frâncu, Din istoria breslelor sibiene, Alba Iulia, Editura Altip, 2007, p. 42. 
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II.2.4. EDICTELE IMPERIALE 

Aceste acte legislative statornicesc dispoziţii organizatorice cu caracter administrativ privind 

regulile de constituire şi funcţionare a organizaţiilor profesionale. Edictul imperial din 1741 legiferează 

în amănunt, prin cele 36 de articole, constituirea şi funcţionarea breslelor din Transilvania.  

 

II.3. MEŞTEŞUGARII ŞI TEHNOLOGIA  

În primele secole ale Evului Mediu, meşteşugurile erau practicate în mediul rural, fără o 

specializare, fără unelte complicate şi fără un capital
30

. Remunerarea meşteşugarului nu era stabilită, ci 

funcţiona după aprecierea stăpânului. Pe un domeniu imperial, meşteşugarii erau grupaţi în ateliere.  

II.3.1. MEŞTEŞUGARII DE PROFESIE 

La loc de cinste printre primii meşteşugari erau fierarii. Meşteşugarii erau în majoritate 

ambulanţi. Cei din mediul rural erau aserviţi seniorului care stăpânea pădurile, terenurile, apele şi 

minele.  

Negustorii s-au eliberat mai curând de controlul şi de servituţile senioriale. 

II.3.2. UTILIZAREA RESURSELOR ENERGETICE ŞI NATURALE 

Moara de apă a fost primul mijloc tehnic care a transformat energia naturală. Odată cu 

inventarea, în secolul al X-lea a arborelui cu came, moara a căpătat o întrebuinţare extinsă şi artizanală.  

Spre sfârşitul secolului al XI-lea, o mare parte dintre meşteşugarii rurali s-au transferat la oraşe, 

unde s-au organizat în asociaţii profesionale. Apariţia acestor asociaţii corporatiste va rămâne un 

fenomen caracteristic vieţii urbane până către sfârşitul secolului al XIX-lea. Tendinţele autonomiste ale 

asociaţiilor profesionale s-au manifestat permanent mai ales în regiunile unde oraşele au cunoscut cea 

mai rapidă dezvoltare (nordul Franţei, Italia, Ţările de Jos şi Valea Rinului).  

Utilizarea roţii hidraulice orizontale preluată şi perfecţionată mai apoi în lumea romană prin 

înlocuirea ei cu roata hidraulică verticală, a revoluţionat întreaga industrie hidraulică începând din 

secolele XI-XIV, în toată Europa. În Evul Mediu s-au perfecţionat unele mecanisme precum: şurubul, 

roata, dintele de angrenaj, scripetele şi s-a inventat manivela perfecţionată apoi în sistemul bielă-

manivelă (secolul al XIV-lea). Primul izvor documentar care atestă construcţia unei mori de apă în 

Transilvania este datat în anul 1169
31

. 

II.3.3. MEŞTEŞUGURI ŞI TEHNICI MEŞTEŞUGĂREŞTI AUTOHTONE 

În Transilvania, între secolele IV-VII d.Hr., a avut loc o fază de consolidare a nivelului cultural 

specific întregii Europe. Perioada medievală, până în secolul al XV-lea constituie o etapă mai ales de 

difuzare a uneltelor de muncă, o epocă în care unealta predomină asupra maşinii. În documentele 

noastre medievale din secolele XV-XVI sunt pomeniţi constructorii de mori, poduri, nave, precum şi 

meşterii care lucrau mobilierul din biserici şi locuinţe civile.  

II.3.4. CREAŢIA TEHNICĂ ŞI CIVILIZAŢIA POPULARĂ 

Civilizaţia populară reprezintă o sinteză a numeroşi factori politici, socio-economici şi etno-

culturali cristalizată printr-un proces îndelungat de completare a fondului stăvechi autohton cu noi 

contacte etnice. Patrimoniul tehnic preindustrial a evoluat de-a lungul a zeci şi sute de generaţii prin 

acumulări cantitative şi perfecţionări calitative. Dezvoltarea în Transilvania, a două sisteme de 

                                                                 
30

  Ovidiu Drimba, op. cit., p. 500. 
31

 ***, Documente istorice privind istoria României. C. Transilvania, vol. I (1075-1250), Editura Academiei R.P.R., 

Bucureşti, 1951, p. VIII şi p. 5. 
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organizare a comunităţilor urbană şi rurală a avut ca efect progresul social, economic şi tehnologic pe de 

o parte în mediul urban şi conservarea tradiţiilor în mediul rural. 

II.3.5. PROGRESUL TEHNIC, TIMPUL DE MUNCĂ ŞI CAPITALUL  

În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea sunt consemnate primele manufacturi cu numele de 

fabrici. Munca medie a lucrătorilor pe zi era de cca. 14 ore. Apariţia capitalului în economie s-a datorat 

supraproducţiei. Apar în acest fel asociaţii de capitaluri care nu se află la negustori.În aceste condiţii 

economice au luat naştere Camerele de comerţ. 

II.3.6. COMERŢUL, MĂRFURILE ŞI TRANSPORTURILE 

Odată cu dezvoltarea oraşelor circulaţia bunurilor a provocat ruperea barierelor individuale şi 

locale ale schimbului direct de mărfuri. Produsele breslelor din Transilvania au fost destinate în primul 

rând consumului local.  

Cele mai importante activităţi comerciale se desfăşurau în târgurile anuale. Meşterii breslelor 

erau grupaţi la târguri după ramura de activitate. Prima grijă a breslelor era să înlăture concurenţa 

Primele burse de mărfuri au apărut încă din perioada funcţionării breslelor tocmai pentru stabilirea unor 

repere corecte de preţuri ce funcţionau ca etalon. 

Transporturile erau foarte răspândite din nevoia de a distribui marfa produsă în cadrul breslelor.  

II.3.7. SALARIILE 

În secolele XVI-XIX remunerarea s-a realizat pe timpul lucrat sau pe bucata de produs. Plata se 

făcea săptămânal încă din anul 1622. Avansurile acordate se restituiau în muncă prestată. 

II.3.8. DEZVOLTAREA INDUSTRIALĂ 

Revoluţia industrială realizată la nivel european în perioada 1774-1805 a fost rezultatul unui lanţ 

de invenţii şi descoperiri. Anul 1848 aduce importante schimbări în Transilvania ocupată de armatele 

imperiale În acest an Transilvania a fost ocupată de armatele imperiale. Noile instrucţiuni de 

reglementare a negoţului şi industriei din anul 1851 au răsturnat starea de lucruri existentă, iar libertatea 

economică a fost decretată ca principiu fundamental. În aceste condiţii concurenţiale breslele s-au 

desfiinţat în anul 1872. 

II.4. DESFIINŢAREA BRESLELOR  

Desfiinţarea breslelor din Transilvania nu a fost un fenomen izolat. Abia în 1872 se poate vorbi 

de o desfiinţare a breslelor, din vechea formă, păstrându-se totuşi asociaţiile de profesionişti cu caracter 

civil.  

Condiţiile nou create au stimulat organizarea asociaţiilor de tot felul inclusiv organizarea în anul 

1869 a Asociaţiei pentru formarea meseriaşilor români.  
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CAPITOLUL III 

CLASIFICAREA TIPOLOGICĂ A MOBILIERULUI PICTAT 

DIN SUDUL TRANSILVANIEI SECOLELE XV–XVIII 

 

 

III.1. CONDIŢII ŞI DETERMINĂRI PRIVIND APARIŢIA        

          MOBILIERULUI   

 

Mobilierul creat şi utilizat în Transilvania între secolul al XV-lea şi secolul al XVIII-lea se 

înscrie, în tipologia categoriilor de mobilier realizat pe teritoriului României. Ceea ce îl diferenţiază 

individualizându-l în contextul general al mobilierului sunt tehnicile de construcţie şi varietatea plastică 

a decorului. 

Crearea mobilierului a avut la bază necesitatea satisfacerii unor funcţiuni esenţiale, de locuire. 

Funcţiile obiectelor de mobilier le-au determinat structura morfologică, materialitatea şi tehnica 

constructivă.  

III.2. DEZVOLTAREA ISTORICĂ A MOBILIERULUI  

Mobilierul a parcurs mai multe etape de dezvoltare marcând stilul cultural al epocii. În Europa, 

începând cu secolul al XII-lea, au apărut tendinţele de urbanizare a localităţilor, se dezvoltă construcţiile 

religioase apar invenţii în arhitectură, iar în domeniul mobilierului se răspândeşte rama cu tăblie şi 

decorul specific construcţiilor. În ornamentica pieselor de mobilier se foloseşte: frunza de acant, iedera, 

viţa de vie etc. Primele mărturii ale picturii pe mobilier ne parvin din mediul germanic. Colonizarea 

saxonilor la graniţele de sud ale Transilvaniei a marcat o schimbare a societăţii datorită influenţelor 

culturale pe care coloniştii le-au adus din Europa centrală
32

.  

  

 III.3. MOBILIERUL URBAN ŞI RURAL, TEHNICI DE CONSTRUCŢIE ŞI DE 

ORNAMENTARE  

 

Mobilierul din sudul Transilvaniei se încadrează, în grupele mobilierului lucrat după metode şi 

tehnici tradiţionale: tehnica dulgherească şi tehnica tâmplărească. Tehnica dulgherească este 

caracterizată prin îmbinarea părţilor componentelor ale pieselor în sistemul „lambă şi uluc” sau „nut şi 

feder”, cel mai răspândit sistem de lucru al lemnului în Evul Mediu. Pe teritoriul României această 

tehnică s-a păstrat până în zilele noastre. Mobilierul dulgheresc era executat din scânduri crăpate, 

retezate cu fierăstrăul, cioplite cu toporul şi barda şi încheiate în uluci şi şindrile fixate în cuie de lemn. 

În cazul utilizării tehnicilor tâmplăreşti, de factură orăşenească, piesele de mobilier sunt lucrate, 

cu precădere, din lemn de esenţă moale – răşinoase. Tehnica tâmplărească presupune existenţa unui 

atelier şi utilizarea unui inventar de scule şi unelte mai perfecţionate, compus din fierăstraie încordate, 

rindele, banc de tâmplărie, ciocan, prese, burghie, adezivi şi metru gradat. Întrucât lemnul de răşinoase 

este un lemn cu noduri, de calitate inferioară, a fost necesară acoperirea lui cu vopsea sau lacuri pentru 

protecţie şi înfrumuseţare. 

 

                                                                 
32

  Thomas Hägler – 1969, p. 183. 
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III.4. EVOLUŢIA TIPURILOR DE MOBILIER TRADIŢIONAL  

Studiile elaborate arată că laviţa reprezintă cea mai veche piesă de mobilier. Laviţa fixă s-a 

păstrat până în secolul al XX-lea în adăposturile de lemn din zona montană. 

Laviţa a evoluat istoric de la forma fixă încastrată în perete la laviţa mobilă sprijinită pe capre.  

Laviţei mobile i se adaugă picioare devenind bancă fără spătar. 
 

Mai târziu laviţei-bancă i se adaugă lada care constituie şezutul laviţei-bancă cu lada. În 

următoarea etapă laviţa devine şi extensibilă multifuncţională putând forma un loc de dormit
33

. 

Prin tehnica şi materialele utilizate evoluţia laviţei ilustrează evoluţia generală a mobilierului din 

sudul Transilvaniei.  

Descendent direct din laviţa fixă, patul evoluează şi el de la patul fix compus dintr-o platformă 

de scânduri, fixată în pereţii, la patul mobil cu picioare din capre de lemn, apoi la patul ladă asamblat 

din 4 scânduri îmbinate la capete şi fixate pe 4 picioare. Ca influenţă a mediului urban apare patul ladă 

cu tăblii scunde şi egale, urmat de patul cu tăblii înalte, inegale sau egale ca înălţime.  Evoluţia 

patului cunoaşte forme complexe patul cu baldachin  (de influenţă orientală), patul înalt cu ladă 

inferioară şi laterale lungi inegale, de influenţă central-europeană etc.  

O altă piesă derivată direct din laviţă este banca. Acesteia i se adaugă un spătar devenind bancă 

cu spătar.  

Masa a cunoscut o evoluţie cu mari variatii de forme şi dimensiuni, de la masa arhaică 

dreptunghiulară cu 4 picioare , la masa dreptunghiulară înaltă, specifică nordului ţării, la masa 

rotundă joasă, cu 3 picioare înclinate, la masa dulap şi masa înaltă cu ladă cu 4 picioare sau 2 

picioare solide şi traverse cu pană, tăblie glisantă şi sertare, specifică centrului şi sudului 

Transilvaniei. 

Scaunele au avut o evoluţie spectaculoasă. Primele scaune sunt culese din natură, apoi 

scaunele sau scăunelele cioplite de dulgheri cu picioare fixate în cepuri, scaunele cu patru picioare 

şi spătare traforate, scaunele cu ladă şi spătar, scaunele cu mânere şi spătar sunt de factură 

orăşenească.  

În cadrul mobilierului tip platformă pot fi încadrate poliţele, cuierele şi blidarele. Din aceste 

piese simple poliţele au evoluat spre corpuri individuale de mobilier aşezate pe pereţii camerelor în 

nişele special amenajate (armăroaiele) sau colţarele.  Ulterior aceste piese de mobilier se 

complică formând blidarele, bufetele sau chiar dulapurile. 

Cuierul pentru vase sau haine poate fi încadrat la început în grupa mobilierului cules din natură. 

Cuierul a evoluat apoi spre cuierul mobil.  

În forma evoluată cuierele primesc o cornişă şi frontoane din elemente sculptate. 

În cadrul gospodăriei ţărăneşti un rol deosebit de important l-au avut lăzile. 

Hambarele pentru depozitarea cerealelor au ca loc de amplasare tinda. 

Lăzile de haine sau lăzile de zestre sunt cele mai importante piese ale inventarului mobilierului 

ţărănesc: 

- lăzile de zestre de factură dulgherească sunt lucrate de meşterii dulgheri. Ele sunt decorate 

prin incizare şi mai rar prin pictare; 

                                                                 
33

 Ibidem. 
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- lada de zestre de factură tâmplărească, de influenţă orăşenească, are părţile componente 

realizate din lemn de răşinoase. Componentele lăzii sunt îmbinate şi lipite cu adezivi organici iar la 

exterior lăzile sunt decorate prin pictare. 

  În timp ce lada de zestre lucrată de dulgheri şi-a păstrat de-a lungul secolelor caracteristicile 

morfologice şi tehnica de execuţie, lada de zestre lucrată de tâmplari cunoaşte o dezvoltare 

spectaculoasă ca urmare a influenţelor exercitate de evoluţia modei mobilierului orăşenesc. Lăzilor de 

zestre tâmplăreşti li se adaugă un sertar mare la partea inferioară lada devenind ladă cu sertar care se 

transformă ulterior în scrin sau scrin cu trei sertare. 

O categorie a mobilierului ţărănesc o formează leagănele pentru copii. Putem diferenţia 

leagănul din nuiele împletite şi leagănul din lemn lucrat în tehnică dulgherească sau tâmplărească şi 

decorat cu traforuri, elemente strunjite sau decor pictat.  

 

III.5. MATERIALE ŞI TEHNICI DE REALIZARE A MOBILIERULUI  

Mobilierul ţărănesc se împarte în două categorii principale: 

- mobilierul realizat din lemn de esenţă tare în tehnica dulgherească; 

- mobilier realizat din lemn de esenţă moale în tehnică tâmplărească. 

Decoraţia specifică mobilierului dulgheresc cuprinde un număr redus de ornamente. Decorul se 

bazează pe motive geometrice simple. 

Începând cu secolul al XIV-lea, punerea în funcţiune, în Transilvania a joagărelor hidraulice a 

avut ca efect creşterea productivităţii în domeniul cherestelei standardizate. Lemnul de răşinoase, debitat 

standardizat în joagăre a generat o altă tehnică de prelucrare, finisare şi îmbinare a structurii obiectelor, 

precum şi un mod special de protecţie a pieselor de mobilier împotriva factorilor de degradare externi.  

 

III.6. ARGUMENTE PRIVIND ANTEDATAREA MEŞTEŞUGULUI  

         DECORĂRII MOBILIERULUI PICTAT ÎN TRANSILVANIA  

 

În procesul apariţiei şi dezvoltării mobilierului pictat din Transilvania remarcăm faptul că atât 

mobilierul realizat de dulgheri cât şi cel realizat de tâmplari prezintă încă din secolul al XV-lea 

elemente decorative pictate. Acest aspect demonstrează originea comună a meşteşugului 

confecţionării şi decorării prin pictare a mobilierului din lemn de esenţe diferite.  

Dulgherii, cea mai importantă categorie de meşteşugari ai lemnului din perioada medievală au 

fost cei dintâi pictori ai primelor piese de mobilier. Stau mărturie acestei afirmaţii, cunoscuta colecţie de 

lăzi din podul bisericii din Brădeni, judeţul Sibiu, piese masive din lemn confecţionate cu certitudine 

încă înainte de secolul al XV-lea
34

. 

Lăzile se închid cu capace masive simetrice şi asimetrice. Cele mai vechi sunt decorate cu frize 

de medalioane ilustrând animale fantastice. iar cele din secolele XVII-XVIII au decor pictat cu lujeri şi 

flori de influenţă renascentistă. 

Analiza dendrocronologică, a demonstrat perioada în care au fost realizate toate cele 127 de lăzi 

de la Brădeni (secolele XV - XVIII)
35

.  

                                                                 
34

 Gerdi Maierbacher-Legl, Miria Harms, Franciska Franke, Peter Klein, Der Henndorfer Truhenfund, Siegl München, 2012. 
35

 Gerdi Maierbacher-Legl, Der Henndorfer Truhenfund, Siegl, 2012. Localitatea Brădeni a fost atacată şi cotropită de turci, 

în decursul sec. XVI-XVII, în repetate rânduri. Pentru a păstra în siguranţă bunurile cele mai de preţ dar şi pentru a putea 

supravieţui o vreme în biserică, fiecare familie din sat deţinea cel puţin o ladă de bunuri aşezată în podul greu accesibil al 

bisericii fortificate. Ca sursă de apă servea o fântână aşa cum mai există şi în prezent în naosul bisericii. Ne putem 
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Această colecţie de lăzi poate demonstra evoluţia meşteşugului şi a morfologiei pieselor realizate 

timp de câteva secole. Pigmenţii folosiţi, analizaţi chimic, au fost obţinuţi din materii organice şi 

minerale aflate la îndemâna meşteşugarului: sânge de bou, pământuri colorate, funingine de conifere, 

cărbune de lemn în amestecuri cu lianţi organici.
36

 

În concluzie, şansa păstrării unei colecţii unice în Europa, precum cea de la Brădeni ne uşurează 

mult argumentaţia privind vechimea şi evoluţia meşteşugului mobilierului pictat din satele sudului 

Transilvaniei. Putem afirma, că în domeniul mobilierului pictat din sudul Transilvaniei fenomenul 

                                                                                                                                                                                                                              
imagina cu uşurinţă că lăzile cele mai vechi care conţin şi o nişă pentru păstrarea obiectelor de valoare au fost aduse din 

odaia frumoasă a casei, în biserica nou construită şi fortificată la începutul sec. al XVI-lea, după ce, în sec. al XV-lea 

(1420) satul a fost prădat suferind importante pierderi de vieţi omeneşti. Ultimii localnici din Brădeni denumesc „aceste 

lăzi dulapuri şi îşi amintesc că aceste lăzi au stat în podul bisericii” de când se ştiu, numărul lor fiind cu mult mai mare. 

Fondul actual al lăzilor din Brădeni cuprinde 127 de lăzi întregi. Erhard Andree (1911-1972), fostul director al Muzeului 

Văii Hârtibaciului din Agnita scrie despre Brădeni că era un renumit centru de mobilier ţărănesc: „Pentru această comună 

ca tradiţie locală în pictura mobilierului care ajunge până în Evul mediu timpuriu (animale fantastice ornamente de rune 

pe lăzile dulgherite), se poate atesta în secolul al XIX-lea încă 16 tâmplari care concomitent aveau gospodării şi în lunile 

de iarnă executau comenzi din cele mai îndepărtate locuri”. Spre deosebire de meşteşugarii din localităţile învecinate, 

meşteşugarii lemnari din Brădeni nu sunt menţionaţi în vechile izvoare ale breslelor ceea ce îl determină pe Erhard 

Andree să susţină că activitatea meseriaşilor brădeni nu era organizată de bresle. Roswith Caperius susţine că 

simplificarea construcţiei şi ornamentelor lăzilor se datorează meşteşugului sătesc, practicat de dulgherii care nu au putut  

fi acceptaţi în breasla tâmplarilor „pentru că lucrul lor nu corespunde nicicum cerinţelor pieselor de meşter. Marfa lor 

trebuia vândută ieftin în piaţă şi nu avea voie să concureze cu lăzile tâmplarilor”. Din analiza structurii straturilor de 

pictură se poate afirma că este vorba despre o pictură profesionistă, polistratificată. Cercetările din anii 2008-2009 au 

arătat că la grunduirea lăzilor. asimetrice s-a folosit diatomită. În cazul diatomitei este vorba despre alge monocelulare 

care trăiesc în apă şi a căror dublă cochilie este din siliciu amorf. La aproape toate lăzile din Brădeni repertoriul culorilor 

se limitează la: roşu, portocoliu/galben, alb şi negru. Pentru albul din pictură s-a utilizat gips, respectiv diatomită. 

Pigmentul negru constă în cărbune vegetal. Galbenul a fost identificat ca fiind auripigment (arsen-trisulfit) amestecat cu 

ocru galben. Roşul poate fi un amestec ocru roşu, hematită, şi amestecat cu ocru galben. Roşul mai poate fi obţinut din 

amestec de ocru roşu, hematită şi cuarţ. Stratul de protecţie al picturii este un lac – ulei de răşină foarte apropiat firnisului. 

Până în anul 2006, în cazul lăzilor din Transilvania, au avut loc mai multe încercări de datare prin metoda 

dendrocromologică. Cu ocazia lucrărilor din anul 2006 s-a putut realiza pentru prima dată o încadrare relativă în timp a 

lăzilor prin formareea unei curbe mediane de arbore şi trei curbe singulare de inele anuale la opt lăzi diferite din cele 13 

lăzi clasificate ce aparţin tipului asimetric. Timpul scurs între cea mai veche şi cea mai nouă ladă, din cele 13 clasificate, 

este de 116 ani, în care modul de construcţie al lăzilor a rămas neschimbat pe o perioadă de aproximativ patru generaţii de 

meseriaşi. Însă în această perioadă configurarea şi proporţiile lăzilor s-au modificat. Clasificarea a confirmat faptul că 

lăzile mai greoaie, cu un pronunţat aspect arhaic, cu picioare foarte late şi sunt cele mai vechi. Odată cu scăderea vechimii 

lăzile asimetrice devin mai înguste şi mai înalte, reducându-se şi lăţimea picioarelor. Pictura lăzilor mai vechi este relativ 

naturalistă iar cu cât lăzile sunt mai noi, cu atât reprezentările sunt mai grafice şi abstracte. Lemnul de fag utilizat pentru 

construirea lăzilor săseşti din Transilvania provine cu siguranţă din zona în care acestea au fost realizate: Transilvania şi 

Carpaţii înconjurători. Lăzile sunt construite din scânduri cu inele anuale verticale, rezultate în urma despicării radiale a 

trunchiurilor de fag. La toate lăzile studiate s-au măsurat succesiunile inelelor anuale la cel puţin două scânduri pentru că 

de regulă lăzile sunt executate din scânduri provenite de la acelaşi trunchi de copac. În felul acesta de-a lungul anilor au 

fost măsurate la cele 72 de lăzi studiate 185 de succesiuni ale inelelor anuale la159 de scânduri diferite. Determinarea 

dendrocronologică a vârstei lemnului s-a realizat prin metoda Röngen pentru ca intervenţia să nu fie distructivă. 

Succesiunile inelelor anuale, măsurate au fost digitalizate prin intermediul unui program special de calculator. Îm felul 

acesta s-a putut forma curba mediană. În baza puternicelor concordanţe între succesiunile inelelor anuale s-a putut 

constata că pentru confecţionarea unei lăzi s-au folosit adesea scânduri din acelaşi trunchi de copac. În anul 2009 s-a 

reuşit datarea unui număr de 60 de lăzi din fondul Brădeni. Dintre acestea lăzile asimetrice sunt cele mai vechi, 

încadrându-se între anii 1466-1596. Lăzile simetrice se încadrează în perioada 1616-1645. Urmează o perioadă de 80 de 

ani în care nu a fost datată nici o ladă. Lăzile mai mici şi mai delicate se încadrează în perioada 1726-1782.  
36

 Ibidem, p. 19-20. 
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continuităţii tehnicilor de confecţionare şi decorare a mobilierului s-a desfăşurat prin intermediul 

specializării dulgherilor. În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, decorul mobilierului pictat devine 

exuberant reprezentând din ce în ce mai mult vegetaţia locală: trandafirul, lăcrămioara, lalelele, crinul, 

strugurii şi cârceii de viţă de vie. 
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CAPITOLUL IV 

METODE, MATERIALE ŞI TEHNICI DE CONSERVARE 

ŞI RESTAURARE A MOBILIERULUI PICTAT 

 

 

IV.1. LEMNUL ŞI UTILIZAREA SA DIN CELE MAI VECHI TIMPURI  

Experinţa utilizării lemnului s-a transmis şi s-a perfecţionat din generaţie în generaţie. 

Acumularea de cunoştinţe privind proprietăţile esenţelor lemnoase a determinat specializarea 

meşteşugurilor în domeniul utilizării optime a lemnului. 

 

IV.2. STRUCTURĂ ŞI CLASIFICARE  

Lemnul este un material complex alcătuit dintr-o multitudine de celule vegetale numite elemente 

anatomice. Structura microscpică a lemnului evidenţiază celulele vegetale longitudinale şi celulele 

vegetale transversale. Cele mai utilizate materiale lemnoase au fost foioasele şi răşinoasele. Din familia 

foioaselor amintim: stejarul, fagul, nucul, plopul şi cireşul, iar din familia răşinoaselor: bradul, molidul 

şi pinul. Aceste materiale sunt cel mai des utilizate în confecţionarea mobilierului. 

Stejar – Quercus robur: 

- culoare –alb gălbui, până la gălbui-.brun deschis; 

- utilizare – la fabricarea mobilei şi binalelor, în construcţii; 

 

Nuc – Juglans regia: 

- culoare –alb cenuşiu sau alb brun deschis,  

- utilizare – la fabricarea mobilei şi furnirurilor. 

 

Fag - Fagus Sylvatica 

- culoare – alb-roşiatic 

- utilizare: la fabricarea mobilei din lemn masiv şi furnire. 

 

Plop – Populus 

- culoare; plop tremurător – alb cenuşiu lucios, plop negru – lemn albicios până la cenuşiu-brun 

- utilizare: furnire, placaje. 

 

Cireşul – prunus avium  

- culoare: roşiatic-brun şters cu dungi verzui-roz sau violacee, lucios pe secţiunea radială. 

- utilizare: mobilier de artă şi parchet; 

 

Brad – Abies alba 

- culoare: alb-gălbui, cu nuanţe albăstrui – cenuşii, cu luciu mat; 

- utilizare: fabricarea mobilei, instrumentelor muzicale, fabricarea binalelor, minerit 

 

Molid – Picea abis 

- culoare: alb-gălbui, slab vărgat cu luciu mătăsos; 
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- utilizări: fabricarea mobilei, construcţia instrumentelor muzicale, fabricarea binalelor, stâlpilor de 

mină. 

 

Pin silvestru – Pinus sylvestris 

- culoare: duramen intens colorat, roz-roşiatic, cu alburn lat gălbui sau slab-roşiatic, puţin lucios 

- utilizatori: fabricarea mobilei, furnituri, placaje, stâlpi de mină, ambalaje, construcţii de poduri, 

strungărie. 

 

IV.3. TEHNICI DE PRELUCRARE A LEMNULUI 

Din lemnul de foioase, care se lucrează mai bine în tehnica arhaică, dulgherească, s-au realizat 

obiecte solide, rezistente a căror componente structurale erau obţinute prin crăparea lemnului cu 

securea, finisarea cu barda şi încheierea în sistem „lambă şi uluc” şi cuie de lemn. Spre deosebire de 

acestă tehnică arhaică, tâmplarii au lucrat cu precădere cu lemn de răşinoase care are noduri. Pentru 

ridicarea nivelului calităţii produselor lucrate din lemn de răşinoase şi pentru protejarea lor s-a folosit 

metoda vopsirii şi decorării obiectelor prin pictare. 

 

IV.4. TEHNICI DE DECORARE A OBIECTELOR DIN LEMN   

Lemnul policrom sau lemnul decorat prin pictare a fost realizat încă din antichitate. Funcţia 

semantică a decorului s-a păstrat până în zilele noastre străbătând milenii de evoluţie
37

. Decorul 

reprezintă o valoroasă formă de comunicare a nivelului cultural al societăţii. Vopsirea lemnului are rol 

de protecţie, mărind totodată stabilitatea dimensională a acestuia. Pigmenţii au rol principal în direcţia 

protejării lemnului timp îndelungat contra luminii.  

 

IV.4.1. STRUCTURA PICTURILOR PE LEMN ŞI PE PÂNZĂ  

Fiecare strat din structura picturii îşi are rolul său în aspectul şi alcătuirea decorului pictat. Peste 

grund se aplică stratul de culoare compus dintr-un liant în care se încorporează pigmenţii. Deasupra 

picturii se aplică un verniu, în scopul protejării contra agenţilor atmosferici şi creării unor efecte optice 

favorabile piesei. Lianţii sunt lichide vâscoase şi incolore, cu proprietăţi aderente la uscare şi întărire. 

Primii lianţi utilizaţi au fost grăsimile, sângele, răşinile sau sucurile unor plante.  

Cunoscute încă din antichitate uleiurile folosite în pictură au diverse proprietăţi sicative şi 

adezive. Verniul este cunoscut încă din Egiptul antic. Acesta formează, după uscare o peliculă 

protectoare.  

Tehnica de pictare tempera este de mai multe feluri: 

- tempera slabă cu liant clei; tempera cu gălbenuş de ou; tempera cu oul întreg; tempera grasă cu 

emulsie de ulei. 

 Tehnica de pictare în ulei este consemnată începând cu sec. al IX-X-lea. Ea poate fi de mai multe 

feluri: cu eboş (care aminteşte de tehnica tempera), pictură în prim strat, pictură în al doilea strat, iar 

metodele de lucru pot fi cu glasiu, metoda alla prima şi metoda ca şi acuarela. 

 Pictura cu ceară era cunoscută din antichitate (cerografia) având ca liant ceara de albine. Pictura 

cu ceară topită se numeşte eucaustică. 

Vernisarea avea scopul de a fixa sau proteja culorile faţă de agenţii externi. Erau folosite diferite 

verniuri în funcţie de felul picturii care trebuia protejată.  

                                                                 
37

  P. Petrescu, Motive decorative celebre, Bucureşti, Editura Meridiane, 1971, p. 6. 
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IV.5. DEGRADAREA LEMNULUI ŞI A OBIECTELOR DIN LEMN POLICROM  

Principalele surse de degradare biologică a lemnului sunt: ciupercile lignicole, insectele xilofage, 

bacteriile şi rozătoarele
38

. Factorii climatici contribuie la îmbătrânirea lemnului. Ei determină şi o serie 

de procese fizice şi au un rol important în apariţia şi dezvoltarea factorilor de degradare biologici.  

Putem împărţi influenţa mecanismelor de producere a degradărilor în mecanisme chimice de 

degradare şi mecanisme fizice de degradare
39

. Proprietăţile specifice fiecărui material determină moduri 

diferite de reacţie la factorii de mediu.  

Reacţiile chimice care se produc la nivel celular sunt puternic influenţate de temperatură. Cele 

mai frecvente procese chimice sunt reacţiile de oxidare. Procesele fizice determină  importante degradări 

ale bunurilor culturale. Cauza principală o constituie modificarea dimensională a obiectelor ca urmare a 

proprietăţilor higroscopice ale acestora şi prin încălzirea suprafeţelor datorită radiaţiei luminoase directe 

sau ambientale.  

 

 

          IV.5.1. FACTORII DE DEGRADARE AI LEMNULUI  

                         (INTERNI ŞI EXTERNI)  

a) Degradarea fotochimică se datorează radiaţiilor ultraviolete.   Cu cât lungimea de 

undă este mai mică cu atât energia este mai mare. Lumina contribuie la deteriorarea materialelor prin 

asigurarea energiei de activare a reacţiilor sau proceselor chimice. Radiaţiile cele mai dăunătoare sunt 

cele ale căror lungimi de undă sunt mai mici. În urma absorbţiei de energie moleculele trec de la o stare 

energetică inferioară la una superioară. Deteriorarea fotochimică este o deteriorare ireversibilă. 

Materialele organice sunt cele mai vulnerabile. Radiaţiile UV cauzează schimbări la nivelul molecular. 

Radiaţiile IR (infraroşii) pot fi dăunătoare prin efectul mecanic sau prin accelerarea reacţiilor chimice pe 

care le produc. Viteza reacţiilor chimice din celuloză creşte de 2,5 ori atunci când materialul se 

încălzeşte cu 5
0
C

40
. 

b) Degradarea termică a lemnului se poate produce lent. Simptomele degradării termice lente 

se concretizează în pierderea cantităţii de apă din structura lemnului. Efectele acestei degradări sunt: 

modificări dimensionale, creşterea unor tensiuni interne, schimbarea valorilor umidităţii relative, 

creşterea vitezei proceselor chimice prin activare termică, condiţionarea dezvoltării dăunătorilor 

biologici. 

c) Degradarea fizico-mecanică se manifestă prin schimbări structurale şi modificări ale 

parametrilor mecanici. Modificările dimensionale sunt diferite în funcţie de direcţiile principale ale 

lemnului: longitudinală, tangenţială şi radială. În timpul uscării lemnului se produc deformări, strâmbări, 

arcuiri, răsuciri, fisuri şi crăpături.  

Umiditatea. Cauză a degradării lemnului. Lemnul „lucrează” şi după confecţionarea 

obiectelor
41

. Modificările sunt mai accentuate dacă lemnul a fost vopsit numai pe o parte. În contactul cu 

                                                                 
38

 Bogdan Ungurean, Degradarea biologică a obiectelor de patrimoniu confecţionate din lemn, în Interdisciplinaritate în 

conservare-restaurare şi arte aplicate, vol. III,  Editura Artes, Iaşi, 2007, p. 87. 
39

 Ibidem, p. 9. 
40

 Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor culturale, Bucureşti, 1999, p.103-112. 
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 Mihail Mihalcu, Conservarea obiectelor de artă şi a monumentelor istorice, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică, 1970, p. 29; vezi şi 

Maria Cristina Timar, op. cit, pp. 15-17; Nicoleta Vornicu, Cristina Bibire, op. cit., pp. 9-10 şi Doina Maria Creangă, op. 

cit., pp. 24-26 . 
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atmosfera umedă obiectele fixează pe suprafaţa lor moleculele de apă. Condensarea se manifestă prin 

apariţia unor picături de apă pe suprafeţele mai reci decât temperatura mediului ambiant. S-a stabilit că 

pentru materialele organice, valorile de umiditate relativă cuprinse între 50% şi 65% sunt recomandate. 

Umiditatea ridicată în prezenţa aerului poluat poate cauza acumulări acide. Coroziunea metalelor este 

intensificată datorită creşterii umidităţii mediului ambiant. Oxigenul este dăunător fierului cu care 

formează oxizi la suprafaţa acestuia.  

Umiditatea mare înmoaie adezivii naturali atunci când depăşeşte 70% U.R. Umiditatea scăzută 

produce, casarea adezivilor din structura obiectelor, apariţia fisurilor, crăpăturilor, a deformărilor, iar la 

pictura pe lemn se produce deplasarea panourilor de îmbinare şi desprinderea stratului pictural de pe 

suportul din lemn.  

d) Degradarea biochimică 

Materialele lemnoase sunt degradate de: agenţii de origine vegetală (ciuperci şi bacterii)
42

 şi 

agenţii de origine animală (insecte şi animale)
43

. Ciupercile trăiesc în masa lemnoasă a arborilor atacaţi 

şi se înmulţesc sub formă de spori. Dezvoltarea ciupercilor care atacă lemnul este condiţionată de 

temperatură, umiditate şi aer. Temperatura favorabilă pentru dezvoltarea ciupercilor este situată între 15
0
 

şi 30
0
C.  

Cariile lemnului (Anobidae) cuprind o familie de gândaci a căror larve distrug lemnul 

transformându-l într-o pulbere fină. Anobium punctatum, denunit cariul mobilei este cel mai cunoscut. 

Larvele cariului mobilei se dezvoltă în condiţii de umiditate relativă a aerului de 55-60% şi umiditatea 

lemnului ce depăşeşte 10-12%. Temperatura optimă de dezvoltare a larvelor este 22-23
0
C.  

Xestobium rufovillosum este denumită popular „ceasul morţii”. Xestobium rufovillosum atacă 

îndeosebi lemnul vechi umed în mediu neîncălzit. Aerul este poluat cu praf, fum, gaze reactive, 

amoniac, alte produse rezultate din procesul industrial precum şi din surse naturale şi biologice. 

Poluanţii afectează starea de conservare a bunurilor culturale prin intermediul componentelor chimice.  

 

         IV.5.2. DEGRADAREA STRATULUI PICTURAL  

Tehnicile de execuţie a picturii şi combinaţiile de materiale pot constitui surse care favorizează 

degradarea bunurilor din lemn policrom Multe dintre formele de degradare ale stratului pictural se 

datorează suportului din lemn. Din cauza umidităţii fluctuante a mediului anbiant suportul din lemn 

înregistrează permanente oscilaţii dimensionale. Aceste modificări dimensionale succesive produc 

degradări la nivelul stratului de culoare : fisuri, crăpături, desprinderi sau pierderea peliculei de culoare. 

Efectele combinate ale factorilor de mediu se manifestă prin: decolorarea şi îmbătrânirea materialelor, 

craclurile de suprafaţă şi de profunzime, brumificarea verniurilor, pulverulenţa stratului de culoare sau 

pierderea unor suprafeţe pictate. 

 Uzura funcţională se concretizează în pierderi ale stratului pictural pe suprafeţele expuse 

efectelor mecanice. 

 Substanţele chimice produc pătări ale suportului din lemn. Fumul şi murdăria favorizează 

constituirea depozitelor de murdărie aderentă.  

Agenţii biologici de degradare: bacterii, fungii, mucegaiuri, ciuperci, insectele xilofage şi 

rozătoarele produc daune severe atât asupra suportului din lemn, cât şi asupra stratului decorativ pictat.  

                                                                 
42
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Trinitas, Iaşi, 2005, pp. 14-21. 
43

 Doina Maria Creangă, Bazele conservării ştiinţifice, Suceava, 2005, pp. 79-80. 



23 
 

 Intervenţiile neadecvate au consecinţe grave asupra integrităţii obiectelor, diminuându-le 

valoarea artistică şi culturală. 

 În concluzie decorul pictat al mobilierului din lemn acumulează o multitudine de degradări 

având diferite cauze şi forme de manifestare.  

 

Principiul reînnoirii operelor de artă, a marcat concepţia restaurării până în secolul al XIX-lea. 

Ca urmare a apariţiei unor lucrări fundamentale începând cu secolul al XX-lea a crescut considerabil 

interesul pentru conservarea şi restaurarea patrimoniului cultural. 

În prima etapă: 1957-1977 conservarea preventivă s-a limitat la controlul microclimatului.  

A doua etapă: 1975-1990 se caracterizează prin introducerea conceptului de prevenire în 

activitatea de conservare în muzee.  

A treia etapă: 1990-2003, s-a caracterizat prin conştientizarea specialiştilor privind necesitatea 

conservăriii preventive.  

A patra etapă 2000-2007 este definită prin recunoaşterea conservării preventive.  

În România conceptele de conservare şi restaurare sunt definite de un ansamblu de legi (Legea 

nr. 182/2000, republicată în 2008 cu privire la patrimoniul cultural naţional mobil şi Legea nr. 422/2000 

republicată în 2006, cu privire la patrimoniul naţional imobil. 

În domeniul conservării şi restaurării, au fost elaborate un set de principii care guvernează 

activitatea de conservare-restaurare.  

Cele mai importante principii care stau astăzi la baza codului deontologic al activităţii de 

restaurare sunt:  

- Principiul respectului pentru creaţia originală 

- Principiul minimei intervenţii  

- Principiul compatibilităţii materialelor şi tehnicilor de lucru  

- Principiul reversibilităţii intervenţiei restauratorului  

- Principiul lizibilităţii intervenţiei  

- Principiul după care reconstituirea (reconstucţia) unui bun cultural se opreşte atunci când există 

incertitudine. 

 

IV.7. CONSERVAREA ŞI RESTAURAREA LEMNULUI  

Conservarea preventivă se constituie într-un ansamblu de măsuri care au rolul de a întârzia sau a 

prevenii degradarea bunurilor culturale. Cercetarea constituie una dintre etapele cele mai importante în 

cazul obiectelor de patrimoniu. Ea include toate materialelel componente şi tehnicile utilizate la 

îmbinarea părţilor obiectelor.  

Cercetarea stratului pictural are o importanţă covârşitoare pentru identificarea materialelor şi 

tehnicilor de decorare a obiectului. Pentru determinarea componentelor chimice sunt necesare prelevări 

de probe din materialele originare.  

 

IV.7.1. CONSERVAREA ŞI DEPOZITAREA BUNURILOR CULTURALE  

U.R. de 55% reprezintă valoarea medie a intervalului între 40% U.R. sub care se produce o 

rigidizare a materiilor organice şi 70% U.R. peste care se întrunesc condiţiile pentrtu dezvoltarea 

mucegaiurilor. Există trei aspecte fundamentale în controlul microclimatului colecţiilor muzeale: 

- determinarea efectelor microclimatului asupra obiectelor şi materialelor 
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- stabilirea cerinţelor luând în considerare tipul colecţiilor, clădirea, climatul, locul şi aspectele 

economice ale măsurilor ce trebuie luate  

- menţinerea parametrilor microclimatici şi monitorizarea lor pe baza rezultatelor măsurilor luate 

O depozitare raţională a obiectelor impune soluţionarea următoarelor probleme: 

- asigurarea calităţii corespunzătoare a spaţiului de depozitare 

- alegerea unor criterii de bază pentru gruparea obiectelor în depozit 

- stabilirea mobilierului adecvat unei depozitări corespunzătoare 

- elaborarea unui proiect de amplasare a obiectelor în depozit prin proiectarea unor sisteme cât mai 

raţionale de depozitare 

- elaborarea unor cataloage topografice necesare regăsirii rapide a obiectelor aflate în depozitare. 

 

IV.7.2. MANIPULAREA, MIŞCAREA, AMBALAREA ŞI TRANSPORTUL 

OBIECTELOR  

Manipulareea este o operaţie frecventă. În timpul manipulării componentele pieselor de mobilier 

trebuie legate şi asigurate. 

Mobilierul se aşează întotdeauna în poziţia sa funcţională. 

În vederea intinerării trebuie respectate câteva condiţii obligatorii: 

- obiectele trebuie ambalate corespunzător 

- obiectele cu stare de conservare precară nu vor fi ambalate 

- fiecare obiect va fi însoţit de o fişă de conservare  

- persoanele care au ambalat obiectele vor participa la dezambalarea acestora. 

 

IV.7.3. PROIECTUL DE RESTAURARE  

Restaurarea ştiinţifică impune respectarea unor proceduri standardizate: 

- recepţia obiectului  

- elaborarea documentaţiei tehnico-ştiinţifice  

- elaborarea proiectului de restaurare . 

Proiectul de restaurare pentru obiectele din lemn policrom cuprinde următoarea etapizare a 

lucrărilor practice: 

- consolidarea profilactică a stratului pictural instabil  

- dezinfecţia şi dezinsecţia; 

- consolidarea mecanică sau chimică a structurii din lemn,  

- curăţarea mecanică şi curăţarea chimică; 

- consolidarea structurală a stratului de culoare; 

- completarea lacunelor din stratul pictural; 

- curăţarea chimică a stratului pictural 

- integrarea cromatică a lacunelor; 

- protecţia stratului pictural şi a suprafeţelor nepictate; 

- elaborarea indicaţiilor de păstrare a obiectelor. 

IV.7.4. LABORATORUL DE RESTAURARE A LEMNULUI POLICROM  

Laboratorul trebuie să îndeplinească un anumit standard profesional. Fluxul tehnologic şi 

operaţional trebuie să fie corect. Dotarea laboratorului de restaurare trebuie să prevadă apă curentă, 

microclimat stabil şi monitorizat, să ofere condiţii bune de depozitare temporară a obiectelor. 
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Locurile de muncă trebuie să poată fi uşor adaptate unui flux tehnologic specific restaurării 

diverselor obiecte.  

 

IV.7.5. TEHNICI ŞI METODE DE ANALIZĂ ŞI INVESTIGARE A OBIECTELOR DIN 

LEMN  

a) Analiza vizuală: 

Analiza vizuală urmăreşte însuşirea tuturor informaţiilor privind structura materialelor şi 

tehnicilor de lucru utilizate la construcţia obiectelor, precum şi degradările pe care le conţin obiectele 

cercetate. Fotografierea în lumină directă şi razantă pune în evidenţă degradările.  

b) Investigaţii de laborator: 

 Analiza chimică determină cunoaşterea oligoelementelor din structura obiectului . În felul acesta 

vom putea aprecia cum trebuie încetinită evoluţia distructivă a materialelor prin măsuri de conservare 

pasivă şi activă. 

c) Tehnici de investigare a picturii bazate pe obţinerea şi interpretarea imaginilor: 

- microscopia optică; 

- microscopia în lumină polarizantă; 

- microscopia confocală; 

- microscopia electronică; 

- microscopia electronică de baleiaj. 

Spectrometria de fluorescenţă cu raze X. 

Radiografia de raze X. Digitalizarea tehnicii radiografice prezintă următoarele avantaje: 

- imaginea radiografică poate fi observată în timp real;  

- timpul de radiografiere este mult redus; 

- doza de radiaţie este mai mică; 

- punerea în evidenţă a detaliilor este mai mare; 

- imaginea poate fi uşor arhivată; 

- există posibilitatea procesării imaginii radiografice. 

Tomografia computerizată oferă informaţii asupra distribuţiei spaţiale a densităţii şi componenţei 

chimice a materialelor tomografiate. 

Cercetarea multidisciplinară a obiectelor din lemn pictat este obligatorie şi precede activitatea 

practică de restaurare conferind baza procesului ştiinţific de elaborare a proiectului de restaurare a 

obiectelor din lemn policrom. 

d) Materiale şi substanţe utilizate în activitatea de restaurare: 

În domeniul restaurării solvenţii se aplică în trei scopuri: 

- pentru îndepărtarea impurităţilor  

- pentru îndepărtarea unor straturi superficiale de tip polimeric  

- pentru aplicarea unor materiale polimerice . 

Compuşii macromoleculari sunt substanţe cu proprietăţi adezive, coezive sau filmogene.  

Compuşii macromoleculari utilizaţi în restaurare trebuie să îndeplinească următoarele condiţii: 

- materialul utilizat nu trebuie să se modifice în timp  

- materialul trebuie să fie reversibil 

- aplicarea şi îndepărtarea materialului trebuie să se facă uşor
44

. 

                                                                 
44

 Ibidem, p. 82. 
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  Dintre compuşii macromoleculari utilizaţi în restaurare amintim: Paraloid B 72, Paraloid B82, 

Paraloid B44,  Paraloid B 67, Paraloid B 66, Polietilen glicolii (PEG), Răşinile epoxidice, Răşinile 

naturale, Terebentina de Veneţia , Elemi, Colofoniul , Damarul , Masticul, Sandaracul, Copalul, 

Ambra, Şelac. 

Oul şi-a găsit aplicabilitatea ca liant al culorilor pentru pictura pe panou încă din antichitate.  

Cleiurile animale sunt materii proteice extrase din cartilagii, tendoane, oase, piele, stomac sau 

solzi de peşte etc. Cleiurile pe bază de colagen se umflă în apă rece şi se dizolvă în apă caldă.  

Agenţii tensioactivi sunt agenţii activi de suprafaţă.  

Săpunurile sunt săruri ale acizilor graşi. 

e) Materiale folosite în curăţările, restaurările şi conservările care se efectuează în 

laboratoarele de restaurare: 

 Detergenţii măresc capacitatea soluţiei de curăţare. Ei sunt clasificaţi în funcţie de activitatea lor 

ionică în compuşi anionactivi, compuşi catioactivi, compuşi neionogeni. 

Detergenţii neionici sunt cei mai buni agenţi de dizolvare şi emulsionare a grăsimilor şi 

uleiurilor.  

f) Materiale de umplutură: 

 Materialele de umplutură se adaugă în cleiuri cu scopul pregătirii suprafeţelor pentru pictare.  

Dintre materialele de umplutură amintim: creta, gipsul (ipsosul), caolinul, talcul, spatul şi 

rumeguşul. 

g) Materiale colorante: 

Culoarea este rezultatul unei senzaţii optice produse de radiaţiile luminoase reflectate de un 

material.  

Clasificarea culorilor: 

După origine sau provenienţă culorile sunt naturale sau produse chimic.  

Prepararea culorilor naturale cuprinde: măcinarea, spălarea, uscarea şi frecarea. 

h) Consolidarea lemnului degradat. 

Consolidarea lemnului fragilizat se poate realiza prin trei procedee: consolidarea prin 

impregnare cu răşini (polimeri) în soluţie; consolidare prin impregnare cu răşini reactive; întărirea prin 

proces chimic de poliadiţie sau policondensare.  

Curăţarea suprafeţelor nepictate se realizează cu ajutorul combinaţiilor de solvenţi .  

Consolidarea structurală a stratului de culoare se realizează prin călcare (presare) cu 

electrocauterul. 

Scoaterea foiţei japoneze se realizează cu tampoane de vată umezite. 

Pentru completarea lacunelor se procedează la degresarea zonelor lacunare. 

Curăţarea chimică a suprafeţelor pictate se realizează cu ajutorul amestecurilor de solvenţi. 

Echilibrarea cromatică sau integrarea cromatică se realizează în tehnici lizibile. Vernisarea picturii 

sau protecţia suprafeţelor curăţate şi a celor retuşate se realizează cu verniuri pe bază de răşini naturale 

(damar). 

i) Protecţia prin peliculizare: 

În cazul picturilor pe lemn peliculizările cu verniu de Damar sunt eficiente după o curăţare atentă 

a suprafeţelor. Suprafeţele nepictate se protejează sau se vernisează cu un verniu pe bază de ceară 

naturală de albine.  
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CAPITOLUL V 

 

 

STUDII DE CAZ 

 

 

 

- RESTAURAREA LĂZII DE ZESTRE (SECOLUL XVIII) COLECŢIA MUZEULUI 

CIVILIZAŢIEI POPULARE TRADIŢIONALE ASTRA SIBIU
*
 

- RESTAURAREA LAVIŢEI „CU TRĂGACI” DIN ZONA SIGHIŞOARA COLECŢIA 

MUZEULUI CIVILIZAŢIA POPULARE TRADIŢIONALE ASTRA SIBIU SEC. XIX
*
 

- RESTAURAREA LĂZII DE ZESTRE DIN TILIŞCA, JUDEŢUL SIBIU 

COLECŢIA:MUZEUL CIVILIZAŢIEI POPULARE TRADIŢIONALE ASTRA SIBIU
*
 

- RESTAURAREA LĂZII DE ZESTRE DE PE VALEA HÂRTIBACIULUI COLECŢIA: 

MUZEUL CIVILIZAŢIEI POPULARE TRADIŢIONALE ASTRA SIBIU
*
  

- RESTAURAREA LĂZII DE ZESTRE FERECATĂ DIN ZONA BRAŞOV SEC. XIX 

COLECŢIA: MUZEUL CIVILIZAŢIEI POPULARE TRADIŢIONALE ASTRA SIBIU
*
 

- RESTAURAREA COLŢARULUI DATAT 1774 COLECŢIA: MUZEUL CIVILIZAŢIEI 

POPULARE TRADIŢIONALE ASTRA SIBIU
*
 

- RESTAURAREA LĂZII DE ZESTRE „MICHAEL GORES” DATATĂ 1799 

COLECŢIA: MUZEUL VĂII HÂRTIBACIULUI AGNITA, SIBIU
*
 

- RESTAURAREA LĂZII DE ZESTRE DATATĂ 1777 COLECŢIE PARTICULARĂ
*
 

- RESTAURAREA LĂZII DULGHEREŞTI DE LA BRĂDENI SECOLUL AL XVI-LEA
*
 

- RESTAURAREA LĂZII DE ALIMENTE DE LA BRĂDENI SECOLUL AL XVII-LEA 

(1642)
*
 

- RESTAURAREA LĂZII DE ZESTRE; SECOLUL AL XVIII-LEA; ZONA DRĂUŞENI 

COLECŢIA: MUZEUL CIVILIZAŢIEI POPULARE TRADIŢIONALE ASTRA SIBIU
*
 

                                                                 
*
 Obiect restaurat în cadrul lucrării de licenţă, absolvent Romocian Celestina, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, 2011, 

coordonatori: Valeriu I. Olaru şi Abrihan Gavril. 
*
 Obiect restaurat în cadrul lucrării de dizertaţie, absolvent Romocian Celestina, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, 

coordonator: Valeriu I. Olaru. 
*
 Obiect restaurat în cadrul lucrării de diplomă, absolvent Canache Cătalina, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, 2002, 

coordonatori: Valeriu I. Olaru, Bucşă Livia. 
*
 Obiect restaurat în cadrul lucrării de dizertaţie, absolvent Pripon Anca, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, 2010, 

coordonatori: Valeriu I. Olaru, Bucşa Livia. 
*
  Obiect restaurat în Laboratorul de Restaurare lemn policrom al Complexului Naţional Muzeal ASTRA, restaurator: Pripon 

Anca, coordonator: Valeriu I. Olaru. 
*
  Obiect restaurat în Laboratorul de Restaurare lemn policrom al Complexului Naţional Muzeal ASTRA; lucrare de licenţă; 

restaurator: Negoescu Gabriela, coordonator: Valeriu I. Olaru. 
*
  Obiect restaurat în Laboratorul de Restaurare lemn policrom al Complexului Naţional Muzeal ASTRA, restaurator: 

Negoescu Gabriela, coordonator: Valeriu I. Olaru. 
*
  Obiect restaurat în Laboratorul de Restaurare lemn policrom al Complexului Naţional Muzeal ASTRA, restaurator: 

Negoescu Gabriela. 
*
  Obiect restaurat în Laboratorul de Restaurare lemn policrom al Complexului Naţional Muzeal ASTRA, restaurată în cadrul 

lucrărilor practice cu studenţii Universităţii de Artă din Cluj; coordonator: Olaru Ion Valeriu. 
*
  Obiect restaurat în Laboratorul de Restaurare lemn policrom al Complexului Naţional Muzeal ASTRA, restaurată în cadrul 

lucrărilor practice cu studenţii Universităţii de Artă din Cluj; coordonator: Olaru Ion Valeriu. 
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- RESTAURAREA LĂZII DE ZESTRE DATATĂ 1804; CAŢA COLECŢIA: MUZEUL 

CIVILIZAŢIEI POPULARE TRADIŢIONALE ASTRA SIBIU
*
 

- RESTAURAREA LĂZII DE ZESTRE DIN SIGHIŞOARA, DATATĂ 1644 COLECŢIA: 

MUZEUL CIVILIZAŢIEI POPULARE TRADIŢIONALE ASTRA SIBIU
*
 

  

                                                                                                                                                                                                                              
*
  Obiect restaurat în Laboratorul de Restaurare lemn policrom al Complexului Naţional Muzeal ASTRA; restaurator: 

Dăneasă Cristina. 
*
  Obiect restaurat în Laboratorul de Restaurare lemn policrom al Complexului Naţional Muzeal ASTRA; restaurator: Andrea 

Landa; coordonator Olaru Ion Valeriu. 
*
  Obiect restaurat în Laboratorul de Restaurare lemn policrom al Complexului Naţional Muzeal ASTRA; restaurator: 

Negoescu Gabriela. 
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CUVINTELE CHEIE: 

 

 
mobilier pictat; sudul Transilvaniei; bresle meştesugăreşti; sec. XV–XVIII; dulgheri; tâmplari; 

colonizarea saşilor; clasificare tipologică; tehnici de construcţie şi decorare; conservare şi restaurare; 

factori de degradare; depozitare; ambalare; transport; investigaţii ştiinţifice; tehnici de restaurare; lemn 

policrom; studii de caz 
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